

奪命倉火

A3 時昌 迷你



■昨早7時許，消防處在起火工廠附近為殉職消防隊員許志傑舉行路祭。 劉國權 攝



■許志傑幼子悼念亡父時不禁落淚。 劉國權 攝

天灑淚 市民雨中痛別志傑

同袍讚揚克盡己職 香港人永誌不忘

香港文匯報訊（記者 陳文華）天若有情天亦老。日前在牛頭角道發生的四級大火，無情奪去兩名消防英雄的寶貴生命。繼前日為殉職的高級消防隊長張耀升舉行路祭後，昨早7時許，消防處在起火工廠對開的牛頭角道為另一殉職消防隊員許志傑舉行路祭。許志傑妻子與其7歲兒子、親友及同袍共數百人一一向逝世英雄獻花，附近一帶亦站滿前來哀悼的市民。主持儀式的消防代表讚揚許志傑：「許隊員英勇無懼，克盡其職的專業精神，堪為消防典範，我們永誌不忘。」



■許志傑遺孀出席路祭時，神情哀傷。 中新社

消防巡迷你倉 工會促增人手

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）牛頭角道四級大火引起大眾關注迷你倉的安全，政府跨部門工作小組昨日起巡查全港487間迷你倉，預計工作兩個月後完成，由列席小組的消防處轄下的「樓宇改善科」巡查，但部門同時要兼顧其他消防安全條例的執行工作，有工會代表指部門工作一直吃力，促請政府開展新工種時應增撥資源。

在跨部門工作小組當中，消防處「樓宇改善科」負責巡查工廠迷你倉。處方表示，有關行動是執行香港法例第95章的《消防條例》，惟改善科已一直在執行《消防安全(建築物)條例》，換言之新添的工作原不屬部門範圍之內。除現新增的全港487間迷你倉之外，部門亦要巡查全港約1.3萬幢舊式樓宇，處方指截至5月，全港仍有約5千幢尚未巡查；處內有人員指部門人手不足，指政府應增撥人手，以減輕部門工作量。

額外擔責 人手有限

地舖業主捐100萬助遺孀



■民建聯昨日將近萬名市民簽名及心意卡送交消防處職工總會，向消防員致意。

香港文匯報訊（記者 文森）Stan Group主席及創辦人鄧耀昇昨日表示，是次火災導致租戶即時停業，並在未來一段時間內仍難以營業，Stan Group作為地舖業主，深明商戶所受影響，現正與租戶積極商討相關支援措施。他續說，為表達對兩名英勇消防員的敬意，鄧成波家族之鄧修遠堂慈善基金及Stan Group合共捐出100萬元，並於一週內送予殉職消防員遺孀以解燃眉之急，並祝願他們能盡快走出陰霾。

對於兩位英勇的殉職消防員，民建聯認為應致以最高敬意，立法會議員葛珮帆已去信行政長官，希望能夠向死者追頒英勇勳章，以及為死者家屬提供一切所需的支援。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝、鄭治祖）香港特區行政長官梁振英昨日表示，突顯了迷你倉，尤其在沒有消防噴水系統的地方設迷你倉的嚴重火警災害，相關部門會馬上檢查有關地方，並考慮透過立法來加強管制迷你倉。他又說，七一香港回歸紀念日舉辦的酒會將取消表演環節，他亦不會參加晚上及日間由其民間團體舉辦的慶祝活動；港府亦會在不同場合以不同形式去悼念殉職的消防員同事。

梁振英昨早出席行政會議前向傳媒表示，今次火災造成兩名消防同事殉職及其他消防同事受傷，特區政府一方面對他們的犧牲與付出感到十分悲痛及肯定他們的工作外，特區亦必須馬上採取措施，防止同類情況再次出現。

梁振英指出，跨部門小組很快會就迷你倉的火警問題作出決定，而消防處、屋宇署、地政總署及勞工處會馬上檢查在沒有消防噴水系統地方設立的迷你倉，「我們一方面會用現有法例賦予政府部門的權力去消除火警隱患，保障消防人員在救火時的安全，與場地的工作人員及附近居民的安全；同時會考慮立法加強管制這些迷你倉，確保這些迷你倉的安全。」他希望過程當中能獲社會，尤其是迷你倉公司及儲存物品於迷你倉的使用者的全面配合。

他強調，自大火發生後，他與整個特區政府都十分重視這場火，並沉痛哀悼殉職的消防員及慰問受傷的消防員，「我們和整個社會一樣，高度肯定及感謝他們的付出、他們的工作。」他認為兩名殉職同事都應獲得勳章，但目前還需要一些過程及手續。

另外，立法會主席曾鈺成昨日在一個公開場合表示，現時社會對消防員殉職感到悲痛，取消七一酒會表演環節是合適的安排。他不認為有關七一的酒會或活動與悼念殉職消防員有抵觸，因過去數天出席不同的活動，都有儀式向消防致敬，相信籌辦七一活動的團體或政黨，一定會考慮整個社會的氣氛及出席者的心情，取消一些表演活動。他又指出，特區政府的官員已表示不出席部分民間回歸活動，可見特區政府重視事件。

自由黨榮譽主席、立法會議員田北俊亦指，非常認同取消表演環節，也認為社會不應大肆興高采烈地慶祝。至於當晚的慶祝活動，田北俊則指大會事前已做了不少預備功夫，相信要臨時取消較難，但他自己則不會出席，「當晚慶祝回歸活動的人，我相信他們的心情都不會好，所以主辦機構都可能會用嚴肅些的態度去舉辦。」

一哥：警循多方面查火因

香港文匯報訊（記者 文森）政府已成立包括警方在內的跨部門小組，就牛頭角道迷你倉四級大火成因等進行調查。警務處處長盧偉聰昨日出席一個活動時表示，警方會就迷你倉四級火進行多方面調查，包括起火原因，又表示對兩名消防員英勇殉職深感難過，指警方會做詳細死因調查，將報告提交死因庭。

另外，盧偉聰指前線警員在日常執勤的環境愈趨複雜，要在電光火石間，作出保護市民及自身生命安全的決定，事後或受到不公平的批評，但絕不應因批評而影響對警務工作的熱誠。

昨早7時許，起火迷你倉工廠前擺放兩張以白布覆蓋的長桌，路上則放滿祭祀用品及鮮花。路祭開始後，首先由十多名僧人為許志傑誦經，並進行一分鐘默哀，不少人情緒激動，低聲哭泣。儀式隨後由許志傑家屬及同袍依次上前致意及獻花，天空一度下起雨來。路祭結束後，許志傑妻子、母親及姊姊戴上消防救護專用頭盔，進入許志傑最後當值的淘大工業村三樓悼念。

現職消防：「貨倉火」存危險

代表西貢消防局的消防員劉先生表示，對有同袍犧牲感傷心，希望政府及社會能加大力度協助犧牲消防員的家屬渡過難關。劉先生曾在大火期間被派往火場當值，他指是次火災可稱為密籠式「貨倉火」，一眾消防員都明白存在危險性，但兩名消防員犧牲的原因，仍有待調查結果才可判斷。

劉先生指，穿起消防員防護服十分辛苦，會額外消耗體能，且散熱力低，若火場溫度突然急升，或會產生熱衰竭。他續說，任職消防員29年來，經歷過不少次救火工作，「有同袍犧牲，大家都不想，但（火災）情況次次都不同，好多時都會有人傷亡」。他嘆息道：「其實如何好的裝備都無用，始終（火災）環境無法預計，雖然日常好多操練，但與真實的環境有很大不同。」

獻花市民：望家屬走出悲痛



■前來獻花的劉小姐表示，對消防員的離世感痛心。 陳文華 攝

前來獻花的市民劉小姐表示，消防員非常英勇，為市民安全而犧牲生命，對二人離世感到心痛。她說：「他們二人都十分年輕，兩名小朋友（張耀升及許志傑的孩子）年紀又小，希望他們的家人能盡快從悲傷中走出來，渡過難關。」她並對一直堅守在火場的消防員說：「你們辛苦了，我們好感激，希望無論是警察、消防員或醫務工作者，每一個人都能平安、健康。」



■楊女士則表示，對悼念儀式既感動又淒涼，為年輕消防員的犧牲感到痛惜。 陳文華 攝

下月21日設靈翌日舉殯

外號「傑仔」的消防隊員許志傑，終年37歲，是九龍灣迷你倉火災中殉職的第二名消防員。其喪禮將於下月21日在紅磡世界墳場儀禮館設靈，並在翌日舉殯。